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	Mécanisme de Soutien à la Gestion Intégrée  Durable de l'Eau (SWIM- SM)

Projet financé par l'Union européenne 



Atelier de Concertation Sur 

L’Étude du Coût de La Dégradation des Ressources en Eau

du Bassin du Litani 

Beyrouth, le 12 décembre  2013

Note d’Information 
Introduction:

Le Mécanisme de Soutien à la Gestion Intégrée Durable de l’Eau (SWIM-SM)  est   un programme de soutien technique régional dont les Pays Partenaires (PCs) sont: Algérie, Egypte, Israël, Jordanie, Liban, Maroc, Palestine, Syrie and Tunisie. Le Programme est financé par l’Instrument européen de voisinage et de partenariat (ENPI) Sud/Environnement.
L’objectif général de SWIM-SM est d’encourager activement la diffusion élargie des politiques et des pratiques durables de gestion de l’eau dans la région, dans le contexte de la pénurie croissante d’eau associée à la pression sur les ressources en eau par une grande partie des utilisateurs et à la désertification, le tout étant exacerbé par les changements climatiques.
Les objectifs spécifiques de la composante SWIM-SM sont de : (1) Sensibiliser les preneurs de décision et les parties prenantes des Pays Partenaires aux menaces existantes et à venir sur les ressources en eau, sur la nécessité de passer à des modèles plus viables de consommation en eau ainsi que sur les solutions possibles pour faire face aux défis ; (2) aider les Pays Partenaires à concevoir et mettre en œuvre des politiques durables de gestion de l'eau à des niveaux nationaux et locaux, en liaison avec les initiatives internationales pertinentes en cours ; et (3) contribuer au renforcement institutionnel, au développement de la planification nécessaire et aux compétences de gestion ainsi qu'au transfert de savoir-faire. SWIM-SM a intégré dans ses 4 piliers l’évaluation économique des ressources en eau au niveau du bassin.

SWIM-SM a inclut dans son work package # 1, une activité régionale sur le coût de la dégradation de l’eau (CAWRD en anglais) au niveau du bassin. L’objectif général est d’aider les décideurs à l’échelle nationale et locale à identifier des actions concrètes visant à améliorer la gestion des bassins dans certains Pays Partenaires par le biais du potentiel de financement des projets liés aux avantages environnementaux et à la réduction des externalités. Pour réaliser cet objectif, Il y  a un besoin d’améliorer les opportunités d’investissement  du gouvernement au niveau sous-national ou au niveau du bassin afin de freiner efficacement le dégradation de l’eau. 

Bien que les problèmes d’eau et leurs impacts sur l’économie aient été évalués à l’échelle nationale, la situation est différente au niveau des bassins versants car aucune identification ne précise des problèmes et aucune évaluation des coûts associés à la dégradation n’ont encore été réalisées. Cependant, des décisions doivent être prises au niveau du bassin en ce qui concerne la gestion et la protection des ressources en eau, en collaboration étroite avec les autorités locales, et en particulier pour les systèmes de conservation des eaux et des sols, de traitement des eaux usées au niveau régional/local.  Le coût de la dégradation des ressources en eaux (Cost of Water Ressources Dégradation ou CWRD en anglais) permettrait aux institutions locales de disposer des outils nécessaires pour pouvoir dialoguer sur la base de coûts chiffrés avec les autorités centrales, leurs ministères nationaux, et en particulier avec les ministères des Finances, les autres autorités compétentes et le public, tout ce qui concerne les différents types de coûts de la dégradation et les politiques nécessaires pour réduire ces coûts..
Au Liban SWIM-SM a évalué le coût de la dégradation des ressources en eau au niveau du bassin versant du Litani pour estimer son coût et aider les décideurs à l’échelle nationale et locale à identifier et prioriser des actions concrètes visant à améliorer la gestion de ce bassin par le biais du potentiel de financement des projets lié aux avantages environnementaux et à la réduction des externalités
La première version de cette étude a été complétée par les experts du projet SWIM-SM, et fera l’objet d’une consultation au cours de la réunion dont l’agenda est décrit plus bas.

Objectif  de la Consultation

L’objectif de la consultation est de :

a) Présenter l’étude de coût de la dégradation de l’eau dans le bassin versant du Litani
b) Recueillir les avis  des participants sur le contenu de  cette étude
c) Proposer des  actions concrètes  pour permettre au MRE de s’approprier des recommandations de cette  étude afin d’améliorer la  gestion du bassin versant  du Litani
Les résultats visés 

a) Des échanges  de vue sur le contenu du rapport 
b) L’utilité de cette étude  pour  intégrer l’environnement à la gestion des ressources en eau
c) Les actions proposées pour l’utilisation de cette étude dans la prise de décision pour améliorer la gestion des ressources en eau dans le bassin du Litani.

Agenda

9:00 

Inscription 
9:30

Ouverture de l’Atelier 
Dr. Fadi Comair, Directeur Général des Ressources hydrauliques et électriques du Ministère de l’Energie et de l’Eau (Point Focal de SWIM-SM au Liban)
Représentant de l’Office National du Litani (à confirmer)

Chef de la section du Développement Durable, Délégation de l’UE au Liban (à confirmer) 
9:45
Contexte  Général de l’Etude du Coût de la Dégradation des Ressources En Eaux du Bassin de la Seybouse


Dr. Sherif Arif, Consultant de l’Eau, SWIM-SM

10:15 
Questions et Réponses
10:30 
Pause-Café 
11:00
Méthodologie et Évaluation du Coût de la Dégradation des Ressources En Eaux de la Seybouse 


Mr. Fadi Doumani, Consultant de l’Économie de L’Eau

12:00
Discussion

12:30
Déjeuner
14:00
Méthodologie et Évaluation du Coût de la Restauration des Ressources En Eaux de  la Seybouse 


Mr. Fadi Doumani, Consultant Principal de l’Économie de L’Eau

15:00
Discussion

15:30 
Pause-Café 
16:00
Conclusions et Recommandations 


Dr. Sherif Arif et Mr. Fadi Doumani

16:30
Discussion

17:30 
Clôture 
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L’eau...un bien très précieux à ne pas gaspiller
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